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Bologna, 10/07/2024

Alla Presidente
dell’Assemblea legislativa 
della Regione Emilia-Romagna

Cons. Emma Petitti

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

PREMESSO CHE

• i Consorzi di Bonifica sono regolati dalla legge regionale n. 42 del 1984 e sono costituiti con 
deliberazione del Consiglio regionale fra tutti i proprietari degli immobili censiti in catasto 
che traggono beneficio dalle loro attività;

• oltre a curare l'esercizio e la manutenzione delle opere pubbliche di bonifica, i Consorzi di 
Bonifica ricoprono un ruolo di grande importanza nell’ambito della sicurezza idraulica, nella 
gestione delle acque destinate all'irrigazione e nella tutela del patrimonio ambientale e 
agricolo;

• i Consorzi finanziano le loro attività attraverso l’imposizione di una contribuzione a carico 
dei cittadini che assicura a ciascuno di loro una disponibilità di fondi nell’ordine delle decine 
di milioni di euro ogni anno.

RICORDATO CHE

• la partecipazione al voto per la nomina e il rinnovo dei Consigli di amministrazione dei 
Consorzi di Bonifica è storicamente estremamente bassa. Nel 2015 la percentuale dei 
partecipati al voto rispetto agli aventi dritto andava da un minimo di 0,2% delle elezioni del 
Consorzio di Bonifica della Romagna, all’1,52% del Consorzio della Bonifica Burana. Nelle 
successive elezioni tenutesi nel 2020, in periodo di epidemia da Covid, l’affluenza è 
ulteriormente crollata raggiungendo i livelli di affluenza minimi nel Consorzio di Bonifica 
Pianura di Ferrara dove andò a votare solo lo 0,15% degli aventi diritto;

• pur essendo votati da poche migliaia di elettori, i Consigli di amministrazione dei Consorzi di 
Bonifica gestiscono decine di milioni di risorse pubbliche. Per quanto riguarda i Consigli di 
amministrazione in carica negli ultimi 4 anni, parliamo addirittura di poche centinaia di 
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elettori (nel 2020 hanno votato solamente 260 elettori su 168mila a Ferrara, 700 su 173mila 
a Parma, 912 su 163 mila a Modena, 565 su 262mila a Bologna, 372 su 134mila nella 
Romagna occidentale e 327 su 428mila nella Romagna orientale).

  RICORDATO INOLTRE CHE

• nel corso della XI legislatura il Gruppo Europa Verde ha più volte interrogato la Giunta 
regionale sul basso indice di rappresentanza degli organi di governo dei Consorzi di Bonifica 
a causa dell’irrisoria percentuale di aventi diritto di voto che partecipa alle elezioni consortili, 
sollecitando l’adozione di sistemi di votazione telematica per facilitare l’accesso al voto. Il 
voto elettronico era previsto dalla riforma del 2010 dell’articolo 17 della Legge regionale 
42/1984, ed è rimasto in vigore - pur senza essere applicato concretamente - fino al 28 luglio 
2023, quando l’Assemblea legislativa ha approvato la L.R. 10/2023, “Disposizioni collegate 
alla legge di assestamento e prima variazione al bilancio di previsione della Regione Emilia-
Romagna 2023-2025” che all’articolo 6 ha modificato l’art. 17 comma 3 lettera a) della L.R. 
n. 42/1984 eliminando la previsione dell’introduzione del voto elettronico per i Consorzi di 
Bonifica;

• Europa Verde ha inoltre interrogato la Giunta sull’entità degli aumenti delle imposte 
consortili che nel 2023 avrebbero fatto un balzo in alto rispetto all’anno precedente 
particolarmente consistente.

CONSIDERATO CHE

• i dati sugli aumenti delle imposte dei Consorzi di Bonifica forniti nell’aprile 2023 dalla Giunta 
regionale ad Europa Verde si fermano a quelli relativi al 2022.

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO

INTERROGA LA GIUNTA REGIONALE PER SAPERE

• a quanto ammontano i contributi raccolti dai diversi Consorzi di Bonifica in ciascuno degli 
ultimi quattro anni e, in particolare, quale è stato l’aumento delle tasse imposte dai Consorzi 
di Bonifica nel 2023 rispetto all’anno precedente;

• quali iniziative sono state intraprese per aumentare la partecipazione alle elezioni dei 
Consorzi di Bonifica e quale è stata l’affluenza al voto nelle elezioni Consorzio di Bonifica 
dell’Emilia Centrale tenutesi nel 2023.

La Capogruppo
Silvia Zamboni 
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Primo Firmatario:

Silvia Zamboni


